

合作学习模式下的小学体育教学研究

黄彬

(广西北海市合浦县廉州镇第八小学 广西北海 536100)

摘要：小学体育教学工作的开展质量，不仅关乎小学生德智体美劳全面发展目标的达成，而且也会影响小学生体育素养与健康生活观念的塑造。本文主要探讨小学体育教学过程中，合作学习模式的开展目的（提高课堂学习质量、提高课堂学习趣味性、响应以学生为教学主体的教改需求、合理利用教学资源、更好地培养学生学习素养）、可行性（满足合作学习模式的人员基础要求、体育活动自身附带合作属性、是时代发展的大势所趋）与具体措施（健全学习制度、加强教学培训、加大教研活动、形成固定搭配、做好备课工作），希望为读者在相关领域的研究与开展教学工作提供参考。

关键词：合作学习 小学 体育 教学

中图分类号：G623 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.41.016

“合作学习模式”是一种全新的教学理念，其是指将单一培训延展至多元化、多主体加入的新式培训。合作学习既可以是师生之间的合作，亦可以是学生与学生之间、学科与学科之间的合作。当然，后者的开展更广泛，研究热度也较高。小学体育课中，合作学习模式的开展具备较高的可行性，甚至因体育游戏的多变特性，使其能够更好地与其他学科衔接。本文主要探讨合作学习模式下，小学体育教学活动的开展形式，旨在以小学体育课为跳板，对外更好地推广合作学习模式，为学生带来更多有趣的体育课程。具体探讨如下。

一、合作学习模式的概念

1. 师生之间的合作学习

国内初等教育普遍采用班课形式开展教学活动。为了提高教学质量，就要强调教学过程中师生、生生之间的互相配合。以往在小学体育课上，多以教师为教学主体，开展教学活动。教师仅作为体育学科相关理论的讲授者，很少参与到师生合作学习中。一些教师甚至还会忽视师生合作学习环节的设计。因此，师生合作学习模式并未得到有效开展。

2. 生生之间的合作学习

小学体育课主要采用让学生做游戏的方式，培养其体育素养，因此，生生合作学习的机会较多。但一些乡镇学校，未能够发掘生生合作学习模式的价值，如在体育游戏的设计环节，没有根据学生之间的特质差异，个性化地组织生生合作学习，导致具体教学活动的开展仍旧存在不足。

3. 学科之间的合作学习

在初等教育阶段，学科之间的合作交流，一般集中于语文、数学、英语这类文化学科。这是因为从认识层面而言，

一些文化课教师始终认为体育课的娱乐性质大过文化性质，无法满足学科之间互相联动、实现育人目标的基本诉求^[1]。

二、开展合作学习的目的

1. 提高课堂学习质量

合作学习模式下，不同教学资源能够得到累积，不同教学主体能够互相配合，使得教学场景更加多元化，更好地满足不同个体的差异化学习需求，综合提高课堂学习质量。

2. 提高课堂学习趣味性

在小学体育课堂中，合作学习模式的提出，意味着更多角色的加入，教学活动得以多元化开展，最终能够在很大程度上推动小学体育课堂的高质量发展，提高小学体育课堂的趣味性。

3. 响应以学生为教学主体的教改需求

新一轮课改强调，要纠正素质教育阶段“以教师为主导”的授课形式，摆正学生在教学过程中的“主体”定位；在实际课堂中，以学生个体需求为主要服务对象，构建更加科学的素质教育。小学体育课堂构建以合作模式为导向的教学理念，恰是为了更好地调用教学资源，满足不同学生的个性化学习需求，更好地培养学生的学习素养，是响应“以学生为教学主体”这一教改目标的具体体现^[2]。

4. 合理利用教学资源

在合作学习模式中，不论是师生之间的互动，抑或生生之间的配合、多学科之间的协作教育，均能够起到合理利用教学资源的教改目的，最终满足实际的教学需要。

5. 更好地培养学生学习素养

在合作学习模式中，能够更好地培养学生的学习素养。

例如，在体育游戏中，学生的团结合作学习素养可以得到锻炼等。

三、小学体育教学采用合作学习模式的可行性

1. 小学体育课堂属于班课形式，为开展合作学习模式奠定人员基础

目前的小学体育课堂仍旧采用班课的学习模式，一来满足体育游戏对人员数量的需要，二来缓解教育资源压力。这种班课模式下，人员之间的合作搭配选择性广，教学更加灵活多变，能够满足不同主题下的体育教学需要，更有利于合作学习模式的开展^[3]。

2. 体育活动自身附带合作属性

小学体育课堂多以游戏为主要锻炼形式。受体育活动的游戏性质影响，小学体育课堂自身附带一定程度的合作属性。将合作学习模式引入小学体育课堂，本身是一件具备一定契合度的教学创新工作^[4]。

3. 多元化教育视阈下，小学体育课与其他学科的结合成为必然

随着现代教育观念的不断完善，学科之间的交流与合作将成为必然发展趋势。以体育学科为跳板，构建面向小学教育的合作学习模式，能够为未来的教学改革打好基础^[5]。

四、小学体育教学采用合作学习模式的具体策略

1. 健全制度，让合作学习模式成为未来发展主流

从学校方面来说，要进一步健全合作学习制度，提高合作学习模式的应用站位。从制度层面来看，要帮助该教学模式更好地立足当下，推动合作学习模式成为未来学科之间教研活动开展的主要形式；为了更好地提高教师响应度，还要落实配套的考核制度^[6]。

2. 加强培训，提高教师开展合作学习模式的教学能力

为了更好地以小学体育课为跳板，开展合作学习模式，校方应加强对教师的培训，不断地提高各学科教师，尤其是体育教师，开展合作学习模式的教学能力。关于培训机制的建立，首先要确保其能够周期性且常态化地开展，而不应将其作为“临时工程”，打造临时培训机制。其次，关于培训主体，要明确为一线基层教师。在培训时，就要培养一线基层教师的合作学习认识。关于施教主体的确立，可以是外界权威专家，或上级学校在该领域的先进教学工作者。在培训结束后，要对受培教师进行考核，并将考核结果与其绩效考评、职称评定、人员晋升等参照标准相绑定，以此提高有关人员参加培训工作的积极性与主动性，避免培训工作流于形式^[7]。

3. 加大教研活动，互相分享先进的教学理念与经验

除了培训以外，教师之间应主动分享合作学习的教育理念与经验。学校方面应当构建“合作式教学”教研小组，加强该领域的教学研讨工作。教研小组定期就教研成果与全校教师分享，推动合作学习模式的全面普及^[8]。

随着教研工作的逐渐深入开展，可以学校为单位，进行校际的主题教研活动。通过与其他学校教师围绕合作学习模式，彼此之间互相分享教学心得体会，总结教学经验，有利于校际间教研氛围的进一步融洽，同时有利于更多先进教学经验与观点的涌进，帮助本校教职工求同存异，提升自身关于合作学习模式的学术见解。在校际教研活动中，各位老师还能够借助此次机会，建立良好的人际交往关系。这将有利于未来校际展开联合教研行动，提高教研高度与广度^[9]。

4. 形成固定搭配，以小学体育为跳板，建立合作学习生态圈

形成学科之间的固定搭配十分重要，其能够帮助合作学习模式更好地执行并推广。当小学校园合作学习模式成为常态后，可探讨其他学科搭配的可行性与具体执行方案，推动该教学模式开展。但在当前时期，由于合作学习模式的提出较晚，未能形成大量教学经验。因此，可先根据既往的教学认知，尝试固定的常见学科搭配。作为教改工作的“先行者”，总结合作学习模式的优秀经验，有利于后续对该项教学改革工作的进一步完善^[10]。本文撰写视角是以小学体育课堂为例，构建与其他学科的合作学习模式，这里就具体做法进行探讨。

(1) 体育课堂与语文课堂的合作

体育教师需与语文教师在课前联合备课，基于该学期教学大纲内容，探寻可合作的内容。两位教师一同协商，思考合作方案，最后讨论制定具体的授课流程，一同备课，共同参与教学实践活动。例如，体育老师可通过设计接力赛跑的方式，与语文学科的拼音学习配合，打造合作课堂。体育教师在课前进行分组，并随机为每组学生发放提前打印好的印有字母的纸张（根据学习进度准备）。由学生自行分配字母，学生个体迅速判断自己持有的字母在字母表中的先后顺序，并依照这一顺序决定接力赛跑顺序。率先完成全程竞跑要求的一组即为获胜方。通过这种方式，将语文课堂中的教学知识点与体育游戏相结合，最终帮助学生既完成了体育锻炼，同时也加深了对语文学科知识的理解与记忆。

(2) 体育课堂与数学课堂的合作

如上文所述，体育教师需在课前与数学教师做好同步备

课工作，了解合作课堂的开展环节与流程，做好细节工作的优化，并一同参与实际教学工作。以数学加减法学习与体育游戏的结合为例，在10以内的加减法学习中，由体育教师联合数学教师，随机将班级学生两两分组。体育教师喊口令，如“5+3得？”，两组同学听到指令后，每位学生根据自己的思考，有选择地决定是否做出蛙跳动作。最终两组中，蛙跳出列的总人数最接近指令组取胜。体育教师可拟定五局三胜、七局四胜等游戏规则，既锻炼了学生对数学知识的理解与掌握力，同时也能够很好地使学生强身健体，一举两得。

5. 以学习素养培育为目的，做好备课工作

在合作教学模式中，教学工作者要将眼光放长远，构建更加多元化的合作学习模式，如以学习素养为目标，构建合作学习课堂。同样是以小学体育课程为例，教师可有选择地根据学习素养要素，制定具体的教学目标。例如，对小学生团队合作学习素养的培养，就可以通过生生配合的方式，不依靠其他学科的介入，利用体育游戏，锻炼学生之间互相交流配合的能力，如组织接力赛、乒乓球双打、羽毛球双打等体育活动。若教师意图培养学生的自主学习能力，可通过师生互动合作的方式，利用体育游戏达到教学目的。教师在课前迅速讲解几点凌乱的体育游戏规则，由学生进行思考后，迅速自主成组，根据推理的体育游戏规则，直接演示游戏过程。最接近体育游戏规则者的一组判定为胜。在这种教师端发布任务、学生端自主思考且融入生生合作的学习模式下，充分调动学生对体育游戏规则的领悟能力，及团队之间互相交流合作的能力，有利于培养学生的学习素养，同时更好地推动合作学习模式的发展^[11-12]。

五、小结与展望

合作学习模式能够有效地提升课堂学习质量和趣味性，培养学生的学习素养，具有积极意义。关于小学体育课开展合作学习模式的策略，首先要健全制度，其次要加强对一线教师的培训，并鼓励内部开展教研活动；在合作学习模式教学经验积累不足的当下，建议学科之间彼此先尝试固定搭配的方式总结经验。教师也可基于学习素养的培养目标，打造全新的合作学习模式，推动该教学模式多元化开展。

小学体育课堂合作教学模式的开展，可以不必拘泥于户外。学校可召集体育教师，进一步思考、构建适合室内且可

与其他学科进行联动的教学内容，以满足雨天体育课堂合作教学模式的开展需要。另外，随着信息化技术的不断发展，小学体育课堂合作教学模式的合作对象，不必拘泥于本校老师；可借助信息化平台，无视地域问题，与其他地区的优秀教师进行“隔空”合作，更好地引进先进的教学资源，满足学生的学习需要^[13]。

参考文献

- [1]应昊天.探究合作学习在小学体育教学中的应用[J].拳击与格斗,2022(02):126-128.
- [2]沈红英.小学体育花样跳绳教学中合作学习的运用研究[J].拳击与格斗,2022,36(1):126-128.
- [3]李文研,李亭亭.合作学习模式在小学体育课堂中的运用实践[J].新课程,2021,17(22):212.
- [4]梁所.小学体育教学中小组合作学习模式的开展[J].灌篮,2021,24(15):125-126.
- [5]胡冰.核心素养背景下合作学习在小学体育教学中的运用分析[J].教学管理与教育研究,2021,6(17):19-20.
- [6]邱群慧.基于合作学习的小学体育高效课堂的探究[J].科学咨询,2021,20(16):201.
- [7]李含卫.合作学习模式在小学体育教学中的应用[J].读与写,2021,18(4):225.
- [8]曹文洁.合作学习模式在小学体育教学中的应用[J].中外交流,2021,28(5):214-215.
- [9]周国庆.小学体育教学中小组合作学习模式的开展[J].学周刊,2021,29(29):163-164.
- [10]金家祥.小组合作学习模式在农村小学体育教学中的实践研究[J].长春教育学院学报,2021,37(6):61-65.
- [11]赵富学,程传银,王俊莉.论体育课程的创新路径——基于主体性建构师生关系视角[J].课程·教材·教法,2017,37(4):87-92.
- [12]王淑霞.合作是基础发展是根本——“小组合作学习模式”在小学体育与健康课程中的应用[J].新课程·上旬,2021,17(40):151-151.
- [13]程诗晓,金海滨.探析合作学习在小学体育教学中的应用[J].青少年体育,2021,10(9):124-125.